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Gondolatok az iskolák jövőjérőlA Pedagógusok Szakszerve-
zete 1991-ben kezdeményezte, 
hogy november 22-ét nyilvánítsák 
a Magyar Közoktatás Napjának. 
16 évvel később ezen a napon il-
lusztris vendéget vártak a zuglói 
Teleki Blanka Gimnázium vezetői, 
tanárai és diákjai. A patinás intéz-
mény vendége nem más volt, 
mint Magyar Bálint az SZDSZ po-
litikusa, aki a rendszerváltást kö-
vetően Zugló első országgyűlési 
képviselője volt, és aki az elmúlt 
17 esztendőben két alkalommal 
is – először 1996-98 között, majd 
2002-2006-ig – miniszterként az 
oktatási tárcát irányította. Ma-
gyar Bálint nem először és nem 
véletlenül látogatott a zuglói gim-
náziumba. 1994-ben a középis-
kola jövője miatt (a főváros vagy 
a kerület működteti majd őket), 
2002-ben pedig egy kerületi Kos-
suth-vetélkedő fővédnökeként 
járt az iskolában. 2007. novem-
ber 22-én viszont Rudas Péter 
iskolaigazgató invitálásának tett 
eleget. Az intézmény vezetője azt 
kérte a jelenlegi fejlesztéspolitikai 
államtitkártól, hogy személyesen 
válaszoljon a tanárok, diákok kér-
déseire. A találkozásra az iskola 
könyvtárában (szűk körben) ke-
rült sor. Az eseményen mind a 
pedagógusok, mind pedig a diá-
kok csak néhány fővel képvisel-
tették magukat. (Ennek az volt az 
oka, hogy a nagy létszámú isko-
lában gőzerővel zajlott a tanítás.)

Rudas Péter három, ponto-
sabb négy témakörben kért tájé-
koztatást Magyar Bálinttól. Első-

ként a pedagógusokat, diákokat 
és szülőket leginkább foglalkozta-
tó kérdésben, az iskola jövőjével 
kapcsolatban érdeklődött az ál-
lamtitkárnál. A zuglói önkormány-
zat 1994-ben úgy döntött, hogy a 
kerületi gimnáziumokat működ-
tetni tudja, 2003-ban viszont már 
elállt volna ettől a nem kötelezően 
vállalt feladatától. Akkor egy évig 
ment a huzavona, hogy mi legyen 
az iskolákkal, mely politikai vita 
2007-ben ismét felerősödött. Oly-
annyira, hogy az önkormányzat 
ősz elején határozatot is hozott a 
középiskoláknak a főváros részé-
re történő átadásáról. A Telekiben 
azért is fontos a fenntartókérdés 
tisztázása, mert az iskolának ott-
hont adó épület a múlt század 
elején épült, és annak homlok-
zata nemcsak szépségében, ha-
nem állagában is százéves álla-
potokat tükröz. A vakolat hullik, 
emiatt meglazultak a téglák, ame-
lyek időként el-elhagyva magukat 
lepottyannak a földre. Az iskolát 
tehát sürgősen fel kellene újítani, 
ehhez azonban pályázni kell, ami-
nek viszont feltétele a tulajdonvi-
szonyok rendezése.

A második témakör a túlszabá-
lyozott magyar oktatás volt, mely 
az utóbbi években elviselhetet-
len módon növelte a tanári mun-
ka adminisztrációját. Harmadik-
ként egy, a tanárok zsebét érintő 
probléma került terítékre. 2002. 
őszén, az akkor frissen hatalom-

ra jutott Medgyesi Péter minisz-
terelnök száznapos ténykedései 
közepette látványosan felemelte 
a pedagógusok fizetését. Annak
a tranzakciónak köszönhetően a 
pedagógusok bére az átlag alat-
ti szintről hirtelen az átlag fölé 
ugrott. Az akkori kormány azon-
ban csak 2002. december 31-ig 
biztosított a megemelt bérekhez 
állami fedezetet, utána már az 
önkormányzatoknak kellett meg-
birkóznia ezzel a problémával. 
Ez azóta is csak nehezen megy 
nekik. Ráadásul az áremelkedé-
seknek és a konvergenciának 
köszönhetően a pedagógusok fi-
zetése mára már ismét az átlagos 
jövedelemhatárok alá csökkent.

Rudas Péter ráadásként egy 
sokakat érintő problémát is fel-
vetett. Elmondása szerint a min-
denkori kormányokra egysége-
sen jellemző, hogy szóban a 8+4 
évfolyamos képzés mellett teszik 
le a voksukat, ám az intézkedé-
seikből látszik, hogy a 6+6 év-

folyamos képzést sokkal jobban 
preferálják. 

És, akkor nézzük a válaszokat. 
Magyar Bálint szerint egy Teleki 
szintű iskolának nem kell félnie 
a megszüntetéstől – kimondva-
kimondatlanul a fenntartóváltás 
legrosszabb vetülete, hogy még 
a patinás iskolák önbizalma is 
megingott a saját jövőjükkel kap-
csolatban –, mert egy fővárosnak 
szüksége van egy ekkora múlttal, 
ekkora értékkel bíró intézményre. 
A fenntartóváltást az államtitkár 
szerint éppen az iskola ereje in-
dokolja. Hisz az önkormányzat 
azt már nehezen tudja vállalni, 
hogy olyan iskolát működtessen, 
melybe a főváros és az agglome-
ráció minden részéből évről évre 
özönlenek a tanulók. 

Magyar Bálint az oktatás bü-
rokratizálódásából az iskolai ad-
minisztráció elektronizálásában 
látja a kiutat. Mint mondta, ez 
egyrészt felgyorsítaná az adatok 
rögzítését, másrészt kiszűrné a 

dokumentációkból a lényegte-
len elemeket. Érdekes volt a volt 
miniszter pedagógusbérekre 
vonatkozó megállapítása. Sze-
rinte ugyanis várható volt, hogy 
a 2002-es nagy ugrást hosszú 
távon nem lehet majd tartani. A 
legfontosabb cél, hogy a tanárok 
bérei legalább az átlagszinten 
maradjanak. Annál alább semmi-
képpen sem szabad azt vissza-
süllyeszteni, de erre utaló jelek 
nincsenek, tehát ismét alaptalan 
a pedagógusok félelme. (Lefordít-
va: a pedagógusbérek azért nem 
átlag alattiak, mert már a reálkere-
setek is az „átlag alá” süllyedtek. 
A szerk.) Hogyan lehetne javítani 
a közalkalmazotti béreken? Nos, 
egyszerűen: a technikai, admi-
nisztratív és konyhai dolgozókat 
ki kell emelni a közalkalmazotti 
szférából, a pedagógusok mun-
káját meg a teljesítményükhöz és 
eredményeikhez mérten kellene 
finanszírozni.

A magyar oktatási rendszert is 
finoman „bírálta” az államtitkár,
aki oktatási miniszterként már 
többször hangoztatta, hogy ő 
személyesen az angolszász típu-
sú oktatás híve, és szerinte azt az 
iskolamodellt kellene a magyar 
oktatásban is megvalósítani. Vé-
leménye szerint a magyar okta-
tási rendszer leggyengébb lánc-
szeme továbbra is a felső tagozat, 
ahol vagy az alsóban tanultakat 
ismétlik át, vagy már az érettségi-
re készítik fel a diákokat, tehát ez 
a négy év mindenképpen légüres 
térben mozog. A kötelező tanulás 
korhatárának 16-ról 18 éves korra 
történő emelésével megnőtt az 
érettségizettek aránya, és ezért 
volt szükséges az érettségi rend-
szerének átalakítására. Ez utób-
bi egyik legnagyobb dicsérete, 
hogy még mind a mai napig mű-
ködik. (Tarnai)
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